

МНЕНИЕ ПОЛИТИКОВ

СЕРГЕЙ МИРОНОВ



Председатель Совета Федерации РФ Сергей Миронов считает, что День народного единства служит для каждого гражданина поводом подумать о том, что он сделал для своей страны.

Об этом С. Миронов заявил журналистам в Нижнем Новгороде: "Я думаю, 4 ноября самый хороший момент, чтобы каждому гражданину России подумать не о том, что страна сделала для него, а о том, что гражданин России должен сделать для того, чтобы нашим детям и внукам жилось счастливо в нашей прекрасной стране", — сказал С. Миронов.

С. Миронов добавил, что именно на Нижегородской земле Кузьма Минин воззвал к жителям пойти на освобождение Москвы от захватчиков: "Многие жители отдали все нажитое добро, и это было сделано не по указу сверху, а по велению души", — подчеркнул председатель Совета Федерации.

"Нижегородские граждане, — сказал С. Миронов, — показали прекрасный пример объединения сил для блага государства, который очень актуален сейчас, когда так много говорится о создании гражданского общества".

ГРИГОРИЙ ЯВЛИНСКИЙ



Лидер партии "Яблоко" Григорий Явлинский приветствует введение в стране нового государственного праздника — Дня народного единства.

"Четвертое ноября — это первое и, возможно, единственное в российской истории проявление гражданского общества", — сказал он. Явлинский считает, что народное ополчение Минина и Пожарского — "это действительно гражданское движение".

"Я думаю, нам надо радоваться тому, что Россия празднует гражданский праздник, а не день политического переворота", — заявил Явлинский на пресс-конференции в Москве.

"Отказ от празднования силового захвата власти в стране и переворота, под пятой которого Россия прожила около 80 лет, — это хороший шаг вперед", — добавил он.

Явлинский также отметил негативный эффект от отмены Дня Конституции. "Вместе с этим отмена Дня Конституции — это важный признак, который говорит об отношении к Конституции РФ как к Основному закону единой России и всех тех, кто принимал это решение", — сказал лидер "Яблока".

АНДРЕЙ ИСАЕВ



"День народного единства, который впервые будет отмечаться в России 4 ноября, должен стать для нашей страны общегосударственным праздником", — считает член президиума Генерального совета партии "Единая Россия", председатель Комитета по труду и социальной политике Андрей Исаев. Такое мнение он высказал на пресс-конференции, состоявшейся в Москве.

А. Исаев напомнил, что с инициативой учреждения этого праздника в прошлом году выступил Межрелигиозный совет России. В обращении совета к депутатам отмечалось, что, с одной стороны, в России до сих пор нет праздников, связанных с дореволюционными событиями (Новый Год и Рождество — праздники мировой, христианской традиции), а с другой — 7 ноября так и не стал Днем примирения и согласия. "Коммунисты, другие левые силы не принимали 7 ноября как всеобщий праздник, а, напротив, устраивали акции протеста", — отметил он.

Дата 4 ноября — день освобождения России от польских интервентов народным ополчением Минина и Пожарского — была, по словам А. Исаева, выбрана в качестве национального праздника не случайно. "В нашей истории есть много памятных дат, но никогда Российское государство не было так близко к распаду, которого удалось избежать благодаря народному единству, — убежден депутат. — Ополчение Минина и Пожарского, действия которого по освобождению Москвы явились прологом окончания Смутного времени, — это пример единения, может быть, пример одного из первых проявлений гражданской солидарности в нашей стране. Это был подъем народного самосознания, который стал залогом превращения России в сильное, ведущее европейское государство".

А. Исаев также назвал 7 ноября значимой и одной из самых противоречивых дат в истории. "Для многих этот день символизирует начало становления мощного советского государства, для других — это день раскола общества, начало гражданской войны, — сказал он. — И этот день не может быть праздничным. Он останется памятной датой в нашем календаре".

ГЕННАДИЙ ЗЮГАНОВ



"Отмена праздника 7 ноября никому не принесёт лавров героев. Завоеваниями Великой Октябрьской социалистической революции гордились Есенин и Маяковский, Горький и Шолохов, Жуков и Рокоссовский, Королёв и Курчатова, Чкалов и Гагарин.

Многие достижения советской эпохи легли в основу современной цивилизации. Обо всём этом стоит помнить, ведь любовь к Родине не бывает наполовину. Патриотизм немислим без уважения к прошлому своей страны. Мощный потенциал советской истории ещё послужит делу возрождения наших народов".

Да насладится счастьем

Смутное время в России началось с предательства, описанного Пушкиным в "Борисе Годунове" — в 1605 году "сделалось то, чему нет примера в истории": войско преступило клятву, данную законному царю (Федору, сыну Бориса Годунова) и присягнуло, помогло воцариться самозванцу, ставленнику католического Запада — ляхов и иезуитов — Григорию Отрепьеву, выдававшему себя за сына Иоанна Грозного — Димитрия. Венчал на царство Лжедмитрия незаконно возведенный (без соборного избрания) новый патриарх, также ставленник католического Рима. Однако неистовства ляхов в Москве во время свадьбы Отрепьева с паписткой Мариной Мнишек восстановили народ против самозванца, и он был убит всенародно, и труп его был обруган на площади кремлевской.

Избранный жителями столицы царем Василий Шуйский пожелал избрать законного Патриарха — им стал казанский митрополит Гермоген. По его приглашению, его законный предшественник, свергнутый поляками Патри-

арх Иов в кремлевском Успенском храме призвал народ к покаянию за нарушение присяги законному царю, чтобы Господь сменил гнев на милость и "да насладится Россия счастьем тишины". Назвав данную Лжедмитрию присягу народным клятвоступлением, Иов "именем небесного милосердия" объявил народу прощение в надежде, что он не изменит снова царю и "добродетель верности возвратит государству мир с тишиной". Присутствовавшее в Успенском храме и вокруг него несметное множество людей плакало.

Но умиление раскаяния было недолгим. В Москве вновь зашумел мятеж народный — люди требовали свержения с престола уже Василия Шуйского. В пользу закона и царя раздался только голос Патриарха Гермогена: он изъяснял народу, что измена царю погрузит страну в бездну ужасов. Но его не слышали. Василий был сведен с престола; предавшаяся ляхам дума боярская предложила занять российский престол... сыну польского короля Сигизмунда — Владиславу.

Покуда престол оставался пустым, наступили времена ужаса безначалия. Дума боярская не могла обуздать мятежной черни. Польские войска приближались к Москве. Народ вольничал. Казалось, русские уже не имели ни отечества, ни веры. "Свои терзали Россию более, чем иноплемменные, — писал очевидец, наставниками и хранителями ляхов были наши изменники. В общем кружении голов все хотели быть выше своего звания: рабы хотели быть господами, чернь — дворянством, дворяне — вельможами. Гибли Отечество и церковь. Храмы разорвались. Иноков, священников палили огнем, допытываясь сокровищ, заставляли петь срамные песни, а молчащих убивали. Не светом луны, а пожарами озарялись ночи, ибо грабители жгли, чего не могли унести с собою — да будет Россия пустынею необитаемой".

Лютость врагов особенно пала на духовенство за то, что лица духовные поддерживали в людях верность законной власти: монахи, городские и сельские священники везде противились бун-



Заметки

Впервые наша страна завтра отметит праздник с необычным для нас названием — День народного единства. Почему именно сейчас, именно в 2005 году, почему не раньше или позже? По большому счету, празднику уже почти четыре столетия — на протяжении трех веков (до 1917 года) он был одним из самых массовых и почитаемых на Руси — крестные ходы в этот день, в честь Казанской иконы Божией матери, отличались необыкновенным великолепием. Вся Москва, а вместе с ней и все города и веси отдавали дань памяти и уважения спасителям Отечества...

Трагическими оказались для Руси первые годы XVII столетия. После надрыва страны в период диктатуры Ивана Грозного начались голод, повсеместный мятеж, раздраз. Католический Запад хотел завоевать не только территорию погрязшей в междоусобице России, но и духовно поработить давно ненавистный ему православный народ. Москва пережила в Смутное время, говоря словами автора одной старинной книги, "страшные измены, убийства, грабеж, разрушение и дикое попрание своих заветных святынь".

"Знаменем" народного ополчения Минина и Пожарского в 1612 году стала чудотворная икона Казанской Божией Матери. Готовясь к решительному бою с поляками, воеводы решили установить по

всему войску трехдневный пост и "всею ратью начаша плакати и пети молебны, чтобы московское государство Бог избавил от погибели". Битва была решительной, 22 октября русские приступом взяли Китай-город. Стенные отовсюду, поляки через считанные дни сдались и без боя оставили Кремль. Вскоре от врагов была очищена вся Москва, а затем и центральная Россия.

Колоссальная энергия народа проявилась в борьбе за спасение нации и государства. Сплотились все сословия, все народы: русские, татары, мордва, карелы... Первыми действиями новой власти было установление порядка, закона, никаких массовых репрессий не последовало. Именно в XVII веке обновленное Российское государство прирос-

Россия тишины

ту и безначалию. Настоящим оплотом Отечества была в смутное время Троице-Сергиева лавра. В 1608 году войска Лжедмитрия Второго (Тушинского) окружили монастырь под предводительством Яна Сапеги (к польским войскам присоединились русские изменники, татары и казаки), но Лавра выдержала 16-месячную осаду врагов с честью.

Понимая истинные намерения польского короля и козни иезуитов, первосвященитель Гермоген разрешил всех от данной польскому королевичу присяги и разослал грамоты по городам, призывая православных на защиту веры и отечества. Дума приставила к непокорному церковному иерарху стражу. Восстание в Москве против нена-

вистных ляхов вспыхнуло на Страстной неделе 1612 года. Ляхи заперлись в Китай-городе и Кремле. От Гермогена требовали "отменить восстание городов на защиту Москвы". Ответ святителя был: "Пусть удалятся ляхи!". Видя непреклонность первого священника, ляхи и изменники заключили Гермогена в Чудовом монастыре и уморили голодом.

Дело Гермогена продолжила Троице-Сергиева Лавра — оттуда шли по всем городам "увещательные" грамоты: "чтобы быть всем православным в соединении и стать сообща против вечных врагов христианства, польских и литовских людей. Пусть служилые люди без всякого мешкания спешат к Москве. Смилюйтесь, сделайте это дело поскорее, ратными людьми и казной помогите, чтобы собранное под Москвой войско от скудости не разошлось".

Одна из грамот Троице-Сергиевой лавры была получена и в Нижнем Новгороде. Земский староста Козьма Минин-Сухорукий на сходе нижегородских граждан предложил собирать средства на народное ополчение, скликать ратных людей. Люди отдавали последнее. Однако нужен был воевода. В это время в Суздальском уезде жил стольник и воевода Дмитрий Михайлович Пожарский, об-



него с Казанской иконой Богородицы (которая находилась в русском стане по благословию Патриарха Гермогена — он, как было сказано, в свое время был митрополитом Казанским). Тогда же пообещали построить в память этого дня церковь во имя иконы Пресвятой Богородицы Казанской. На другой день поляки, заседавшие в Кремле, прислали просить милости и пощады...

В память взятия Китай-города 22 октября (4 ноября) всенародно избранным в эти дни царем — Михаилом Федоровичем Романовым — было учреждено второе празднование в честь Казанской иконы Богородицы (первое — в честь явления иконы в Казани — отмечается 21 июля). Обещанный (обетный) храм у входа в Китай-город — на углу Никольской улицы и Красной площади — был сооружен в 1630 году на средства князя Д.М. Пожарского. После Октябрьской революции 1917 года храм был снесен, восстановлен в девяностые годы. Для русских этот храм — символ мощи народного единения перед лицом врага.

Татьяна ПАВЛОВА.



ратились к нему. Тот согласился, и собранное ополчение двинулось к Ярославлю, чтобы забрать по пути к Москве дружины других городов.

22 октября (4 ноября) 1612 года русские сделали сильный приступ на Китай-город и вошли в

В ГОРОДАХ РОССИИ

МОСКВА

В торжественном марше на Красной площади, который пройдет 7 ноября в честь 64-й годовщины парада 1941 года, примет участие 2,5 тысячи детей из более чем 40 детско-юношеских общественных объединений и военно-патриотических клубов.

Помимо молодежи, по Красной площади парадным маршем пройдут 450 ветеранов, в том числе участники парада 7 ноября 1941 года, участники Парада Победы 1945 года, члены Московского комитета ветеранов войны, просто ветераны.

Запланирована также историческая часть парада, когда на площадь выйдут военные в шинелях образца 1941 года, военные в полушубках, символизирующие Сибирскую дивизию, и лыжники в маскировочных халатах. Шествие продлится 25 — 30 минут и пройдет под звуки маршей в исполнении сводного оркестра Московского военного округа. На трибунах Красной площади ожидается 5 тысяч гостей, в том числе родители участвующих в шествии детей.

Помимо шествия, 7 ноября состоится возложение цветов к могиле Неизвестного солдата и к памятнику маршалу Жукову, а также торжественная встреча и праздничный концерт в Большом театре для ветеранов-участников шествия.

НИЖНИЙ НОВГОРОД

Члены партии "Единая Россия" в Нижегородской области в рамках Дня народного единства посетят с визитами детские дома по всей Нижегородской области, чтобы "рассказать детям в простой, доступной, игровой форме о новом для России празднике, о зарождении народного ополчения на Нижегородской земле, о традициях и достижениях Нижегородского края".

Состоится торжественное открытие памятника Минину и Пожарскому возле храма в честь Рождества Иоанна Предтечи. В это время здесь начнется театрализованное представление. Восстановленный храм Иоанна Предтечи освятит Патриарх Московский и Всея Руси Алексей Второй.

А вот Нижегородское региональное отделение Коммунистической партии РФ (КПРФ) и Нижегородский комитет Союза коммунистической молодежи РФ (СКМ) 4 ноября в Сормовском парке культуры проведут митинг протеста против отмены государственного праздника 7 ноября.

ЕКАТЕРИНБУРГ

Активисты Свердловского областного отделения ЛДПР проведут демонстрацию в честь Дня народного единства. Как заявил руководитель орготдела парторганизации Артем Лукьяненко, в шествии примут участие около 50 партийцев. "Мы надеемся, — заявил он, — что к нам присоединятся сотни горожан". Колонну демонстрантов намерены сопровождать байкеры.

ПЕРМЬ

Пермские коммунисты выступают против переноса праздника и выходного дня с 7 на 4 ноября. Как сообщили в обкоме КПРФ, 4 ноября — День народного единства — "праздник, навязанный народу правительством". Партийцы считают отмену праздника Великой Октябрьской революции несправедливой, как и его переименование в День согласия и примирения.

День народного единства, отмечаемый 4 ноября, в Перми готовы встретить только члены партии ЛДПР. В пятницу активисты партии проведут митинг на площади перед памятником "Единство фронта и тыла". Поводом для уличной акции стала социальная защита сотрудников и пенсионеров МВД.

ТУЛА

7 ноября в ознаменование 88-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции тульские коммунисты намерены провести шествие и митинг. В уведомлении, поданном в администрацию города, сообщается, что сбор участников митинга состоится на площади Искуств. Ориентировочное количество участников — тысяча человек.

СУЗДАЛЬ

В Суздале, где захоронен один из героев ополчения Дмитрий Пожарский, Владимирское региональное отделение "Единой России" уже несколько лет отмечает день освобождения от интервентов. В ходе мероприятия будет принято важное решение о восстановлении гробницы Д. Пожарского, которая была разрушена в годы гражданской войны.

ЧИТА

Читинский обком КПРФ распространил заявление, содержание которого сводится к тому, что новый праздник 4 ноября является источником противостояния в обществе, и было бы справедливо по отношению к тем поколениям, которые сделали Россию супердержавой, победили фашизм, вернуть праздник 7 ноября.

"Власть объявила 4 ноября государственным праздником и практически выступила источником противостояния в обществе" — уверены коммунисты.

По материалам информагентств.

ПО ПОВОДУ

ло бескрайними просторами Сибири. Не менее, а может быть, и более значимым было освоение плодородных черноземных степей. В XVII веке достигла своего наивысшего расцвета древнерусская культура...

Уроки гибельных последствий социального раздора в смутное время русским запомнились надолго, но, видимо, к началу века XX уже позабылись. Грянула революция 1917 года, которую на протяжении многих десятилетий официальная идеология пыталась представить новым поколениям как великий подвиг народа. Чему же был посвящен праздник 7 ноября? Братоубийственной войне? Дикому расколу нации? Тому, что в начале 1920-х в нашей стране насчитывалось 7 миллионов беспризорников? А сколько еще осталось сирот после "чисток" 1930-х годов?

Ныне впервые за 87 лет в календаре праздничных нерабочих дней России не отмечено 7 ноября. И это по-своему символично. Отмечая день окончания Смуты века XVII (4 ноября), мы должны со всей ясностью понимать, что просто нет смысла празд-

новать день начала Смуты века XX (7 ноября). Ведь Смута — олицетворение всего дурного, что есть в народе: эгоизм, стяжательство, бандитизм, измена Родине, деградация людей, потеря человеческого облика. Характерная черта русской нации — легкое верие на сладкие посулы. Толпами шли к самозванцам, открывали ворота крепостей, расплачивались за это неслыханными грабежами и издевательствами. XX век забыл об этих уроках, поэтому не грех о них вспомнить веку нашему, двадцать первому...

Народная память должна, просто обязана пересилить забвение, возродить истинные праздники, история которых насчитывает века, а не десятилетия. Ведь Смута начинается с умов и душ людей. Наши предки победили в 1612 году не просто поляков и шведов. Одолели раздраз в самих себе. До этого в России не было такого сплочения, народного единства. Всем нам тоже жизненно необходимо Общее дело, которое объединит нацию и спасет ее от неверия и вражды. И пусть напоминанием об этом станет день 4 ноября.

Алексей КОНДРАТЕНКО.

А ЧТО ДУМАЮТ ЗА РУБЕЖОМ?

Журналисты "Независимой газеты" поинтересовались у профессора истории Ягеллонского университета (Краков) Анджея Новака, как относится Польша к отмечаемой в России годовщине изгнания поляков из Москвы? "Рядовых поляков, — ответил Новак, — на мой взгляд, не слишком интересует происхождение в России. Безусловно, активно комментируют тему польские СМИ. В этих публикациях на первом месте — удивление, что события четырехвековой давности возводятся в ранг чуть ли не главного народного праздника. Отмечу, что в нашей стране отмечают праздник Войска Польского 15 августа в напоминание о том, что 80 с лишним лет назад Польская армия победила Красную армию. Для некоторых поляков 1920 год еще жив в памяти. Но разве можно говорить о живой памяти, когда речь идет о событиях 1612 года? Это кажется искусственным".

Повышенное внимание российских властей к 4 ноября Новак готов интерпретировать "как их желание сыграть на националистической струне. Такой поворот не нравится польской политической элите, а польские СМИ характеризуют этот шаг как недружественный и негативно влияющий на польско-российские отношения... Разве сейчас русским надо восставать против поляков? Наверное, уже нет".

А вот еще мнение. Вместо того чтобы дуться на "антипольский праздник", уверены польские публицисты, Варшава могла бы предложить российским соседям вместе отмечать праздник. Как День гражданского общества.

По материалам информагентств.